

政协委员凌锋:

让《蓝月谷》带给孤儿孩子们自信

近日,在北京水立方大型原创儿童舞蹈诗剧《蓝月谷》公益演出的现场,迎来了600余名参加2019世界神经外科联合会全球特别大会的嘉宾观看演出,这些观众还将每人作为出演孩子捐赠100美元。

这场演出由云南丽江民族孤儿学校筹划、北京现代舞团协助创作,主题为“拯救生命,改变命运”。150余名来自丽江民族孤儿学校不同年级的孩子担任演员,他们来自20余个民族。据悉,此次演出的所有门票收入将用于支持丽江民族孤儿学校的项目。

筹资7000余万元助孤

“之所以要在2019世界神经外科联合会全球特别大会期间,安排这样一场公益演出,一方面是因为根据国际学术会议惯例,会议闭幕前一天要举行例行晚宴。在遵循国际惯例前提下,本届大会会务组又有创新,除在2019世界神经外科联合会全球特别大会(2019WFNS)闭幕前一天安排晚宴,还为来自全球100多个国家的与会嘉宾特别献上彰显多民族特色、促进民族团结、传承民族文化的大型原创儿童舞蹈诗剧《蓝月谷》演出。”演出总策划、2019世界神经外科联合会全球特别大会主席、全国政协委员、首都医科大学北京宣武医院神经外科首席专家凌锋向《公益时报》介绍道,“另一方面,则是因为世界神经外科联合会自1955年成立60余年来,首次在中国举行全球大会,这是中国几代神经外科人的梦想与夙愿,也是我国神经外科医生向新中国成立70周年献上的礼物。《蓝月谷》是会务组代表中国向参会嘉宾特别献上的礼物。”



凌锋说,作为医生,拯救生命是工作天职,改变命运则是更高的境界。她因曾经为丽江民族孤儿学校原校长手术,受校长术前托孤而与学校孩子们结缘,并自2005年以来共计筹资7000余万元,专项资助云南丽江民族孤儿学校,前后抚养了1320名孤儿,并让他们得到良好的教育。但她一直在思考,如何能够在保障孩子们受教育的同时,让孩子们学会爱和感恩并且自信,《蓝月谷》的演出就成为办法之一。

把艺术送到孩子面前

“我是研究人脑的医生,也是一名教了很多学生的教师,深知自信对于孩子成长的重要性。如果一个孩子拥有自信,将来在社会上也容易成功。而

如果自卑感很重,在他们成长过程中所遭遇的阴暗,就会把孩子们拽进痛苦的深渊。”那么如何让孩子们变得有自信心呢?凌锋说,应该发掘他们内在的潜力。“因为他们多数是少数民族,天然拥有那种‘能说话就会唱歌,能走路就会跳舞’的基因,编排一台可以一直在学校循环演出的节目成为我们的选择,这就是《蓝月谷》。”此前《蓝月谷》曾在北京、深圳、丽江等地多次演出,部分选段还在纽约联合国总部演出过,均获得极大反响。

国家一级编导、贵州省舞蹈家协会原副主席罗丽丽担任了《蓝月谷》总导演。4年之前,罗丽丽受凌锋教授委托,编排舞蹈诗剧《蓝月谷》。罗丽丽的女儿、北京现代舞团艺术总监高艳津子,则担任《蓝月谷》的

艺术总监。罗丽丽本人以及包括高艳津子在内的北京现代舞团多位演职人员,均曾多次亲赴丽江指导孩子们排练。这些付出,全部不取报酬。

《蓝月谷》的创作灵感源于流淌在玉龙山脚下的一弯如月亮的蓝色湖水,因其呈纯净的宝蓝色泽,至古美称“蓝月谷”。舞蹈诗剧以《蓝月谷》为名称,就是希望用象征古老、神奇、源远流长的东巴文化,来寓意丽江民族孤儿学校孩子们的纯净感恩之心。

“艺术不应该只属于有机会接近艺术的人,没有机会,我们要努力把机会送到他们面前。”高艳津子说,4年前,当了解到凌锋教授希望以艺术为突破口,来提升孩子们的自信心并教育孩子更加懂得爱和感恩时,她带领团队加入。并且,她

把身为老舞蹈家的母亲罗丽丽请出来。

让孩子们超越自己

指导孩子们排练,也让高艳津子颇为感慨并收获颇多。“这些学生身体素质、年龄甚至心智差距很大。我们排练老师的目标,就是每天都让孩子们努力超越自己。演员们最终在舞台上呈现给观众的只有一个多小时,但此时他们和所有天上的星星一样,都是闪光的。这个过程也是他们的内心逐渐变得强大的过程。”高艳津子强调。

13岁的旦史玛,是一名傈僳族女孩,她在节目中演出3个角色。原本,她是一个有些自卑的女孩,但在学舞蹈的过程中,“找到了从来没有的那种自信”。

11岁的郑励晖,原本就是一个喜欢跳舞的男孩。作为一名孤儿,他曾经怕学校的哥哥姐姐们嘲笑他没有父母,但发现哥哥姐姐们对他都很好。而他长大后的愿望,是希望自己也成为一名像“凌妈妈”(丽江民族孤儿学校孩子们对凌锋的爱称)一样的爱心人士,去帮助别人。

另据了解,舞蹈诗剧《蓝月谷》演出共分为四个部分,分别为“序幕:呼唤妈妈”“上篇:山·风”“下篇:水·蕴”“尾声:感恩”。其中“上篇:山·风”通过鲜活的山里生活,传递纳西人朴素的教育理念——“孩子,做人,要有山一样坚强的品性!要有山一样宽广的胸襟!”“下篇:水·蕴”,选择有地域文化代表的蓝月谷、泸沽湖为叙事载体,倾诉纳西人似水柔情的美丽情怀。

(徐辉)



做慈善事业的行动者
当爱心奉献的传播者